## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Белоруссовой Светланы Юрьевны «Динамика этничности нагайбаков в XVIII–XXI вв.», специальность 07.00.07 — этнография, этнология, антропология

Автореферат диссертации Светланы Юрьевны Белоруссовой «Динамика этничности нагайбаков в XVIII-XXI вв.» представляет квалификационное сочинение, соответствующее к работам данного предъявляемым автореферате, согласно установленным правилам, отражены все основные положения, выносимые автором на защиту. Само диссертационное сочинение посвящено важной для современной отечественной этнологии теме – изучению сохранения идентичности этнолокальных и этноконфессиональных групп, проживающих в полиэтничной, многоконфессиональной и мультикультурной среде. В условиях процессов глобализации многих сторон общественной, социальной, политической, экономической и культурной жизни вопрос устойчивого сохранения мира этнического самосознания отдельных этнолокальных групп, y также непрекращающийся процесс сложения и декларации новых идентичностей в различных полиэтничных регионах требует пристального внимания и всестороннего научного анализа.

Уральский регион (в тексте автореферата диссертационного сочинения район изучения определяется на стр. 3, 4 - 5) дает возможность исследователю наблюдать, фиксировать анализировать самые разные срезы этнических процессов в фокусе основного интереса автора к их динамике. Предметом изучения Светланы Юрьевны Белоруссовой стали маркеры и символы этничности нагайбаков Южного Урала. Подобное исследование не может проводиться без детального анализа условий жизни и истории данной этнолокальной группы. Данная тема, рассматриваемая под таким углом зрения, в достаточной степени нова для этнологии - для большинства даже профессиональных этнографов изучаемая группа мало известна. Однако диссертант счел своим долгом не просто ограничиться перечислением основных исторических событий и фактов, зафиксированных в разное время различными авторами, а попытался критически рассмотреть источники, полагаясь на свою исследовательскую работу в архивах, а также солидный полевой опыт.

Хорошая теоретическая подготовка диссертанта позволяет оперировать современной научной терминологией и использовать методику и методологию, принятые в новейшей отечественной и зарубежной этнологической науке. С.Ю. Белоруссова доказывает состоятельность своего научного подхода к избранной теме.

Изучая динамику этничности нагайбаков, автор не пытался создать тезаурус всех возможных сведений о данной этнолокальной группе, а сделал научный анализ всего огромного массива материалов, собранных по теме. Поэтому Светлана Юрьевна Белоруссова смогла детально и очень убедительно изложить заявленную тему исследования.

Самым значительным вкладом в изучение динамики этничности нагайбаков Южного Урала со стороны автора стали сбор и привлечение для написания диссертации (и отражения в автореферате) обширных полевых материалов. Экспедиционная деятельность диссертанта имеет внушительный стаж — более 5 лет. Это позволило собрать серьезную базу материалов по истории, культуре, этнографии и языку нагайбаков.

Проведенный в рамках исследовательской работы анализ динамики этничности нагайбаков показывает, что основными маркерами и символами самоидентификации служат конфессиональная принадлежность, отношение (причисление себя) к казачеству, язык, а также традиции, воспринимаемые как *свои* (в исследовании приводятся знаковые примеры и оценочные суждения, приводимые представителями других различных этносов и этнических групп к *вопросу* нагайбаков).

Необходимо признать, что автореферат диссертации, представленной к защите, является оригинальным, законченным трудом, содержащим убедительные выводы, являющиеся результатом многолетнего интереса автора к избранной теме.

Научные публикации по теме диссертации, перечисленные в автореферата, полностью отражают теоретические результаты исследования. Они представлены эмпирические двадцатью двумя печатными работами общим объемом 10,4 п. л., в том числе тремя статьями в рецензируемых журналах базы SCOPUS, десятью — в журналах из списка ВАК, а также несколькими Российского публикациями журналах индекса научного исследования цитирования. Результаты были неоднократно апробированы на международных и отечественных конференциях и конгрессах.

Светлана Юрьевна Белоруссова, благодаря своим публикациям и выступлениям на научных форумах, является авторитетным исследователем, пользующимся уважением в научной

среде как в регионах (Урал, Западная Сибирь и т.д.), так и в столицах (Москва и Санкт-Петербург).

Автореферат диссертации Светланы Юрьевны Белоруссовой «Динамика этничности нагайбаков в XVIII-XXI вв.» является хорошо написанной квалификационной работой, содержащей все необходимые пункты, предусмотренные соответствующими требованиями. Исследование автора представляет собой зрелый, актуальный научный завершенный исключительно И для специалистов разных представляющий большой интерес областей гуманитарного знания. Автореферат диссертации соответствует тексту диссертационного сочинения и содержит все основные пункты, выносимые на защиту, а его автор заслуживает, вне всяких сомнений, присвоения искомой ученой степени специальности 07.00.07 кандидата исторических наук ПО этнография, этнология, антропология.

Заведующий отделом европеистики Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) Российской академии наук к.и.н. Новик Александр Александрович

Отзыв обсужден на заседании Отдела европеистики Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) Российской академии наук

Протокол заседания отдела № 15 от 10.10.2017.

Секретарь отдела к.и.н. Голант Наталия Геннадьевна

Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) Российской академии наук, 199034 Санкт-Петербург, Университетская наб., д.3. тел. (812) 328 08 12, факс (812) 328 08 11

e-mail: njual@mail.ru

Подпись руки Мовиро И. Советь 4 2.

Заверяю
Зав. канцелярией Асимент